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模块六 

 受弯构件的内力和内力图



《建筑力学与结构
》

1）弯曲变形：是由垂直于杆件轴线的横向力或作用在杆件的纵向平面内的力偶引起

变形特点：杆轴由直变弯，杆件的轴线变成曲线。

受弯构件——弯曲变形为主的构件。

例：梁和板，如房建中的楼（屋）面梁、楼（屋）面板、雨篷板、挑檐板等

u 1.受弯构件的受力和变形特点



《建筑力学与结构
》

计算简图

u 1.受弯构件的受力和变形特点



《建筑力学与结构
》

1）研究对象：等截面的直梁，且外力作用在梁对称面内。

2）梁的计算简图：梁轴线代替梁，将荷载和支座加到轴线上。 

3）梁的支座

  滑动铰支座 固定铰支座  固定端

u 2.平面弯曲及梁的简化



《建筑力学与结构
》
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 4) 静定梁—仅用静力平衡方程即可求得反力的梁

   5) 作用在梁上的荷载 集中力

均布荷载

力偶

u 2.平面弯曲及梁的简化



《建筑力学与结构
》

1）内力——由外力作用而引起的受力构件内部质点之间相互作用力的改变量

成为附加内力，简称内力。

2）构件中的内力随着变形的增加而增加大，但对于确定的材料，内力的增加有

一定的限度，超过这一限度，构件将发生破坏。

3）截面法——假想地用一平面将杆件在需求内力的截面处截开，将杆件分为两

部分；取其中一部分作为研究对象，此时，截面上的内力被显示出来，变成研

究对象上的外力。

u 3.梁的内力——内力和截面法定义



《建筑力学与结构
》

    沿C截面将物体截开，A部分在外力作用下能保持平衡，是因为受到B部分的约束。

B限制了A部分物体在空间中相对于B的任何运动(截面有三个反力、三个反力偶)。
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   若外力在同一平面内，截
面内力只有三个分量，即:

   轴力 N 作用于截面法向。
   剪力 Q 作用于截面切向。
   弯矩 M 使物体发生弯曲。 



《建筑力学与结构
》 截面法求内力的步骤:

（1）截开：在欲求内力截面处,用一假想截面将构件一分为二。

（2）移：移去任一部分。

（3）代替：将移去部分对保留部分的作用以相应内力代替(即显示内力)。

（4）平衡：根据保留部分的平衡条件,确定截面内力值。

3、代替 4、平衡2、移1、截开



《建筑力学与结构
》
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剪力：V= P 是一集中力，与截面相切。

弯矩：M =  P(l-x)   

           是一内力偶矩，作用面在纵向对称面内。

思考：剪力、弯矩正负号的规定？

力平衡：V - P = 0

力矩平衡：M + P(l-x) = 0

弯矩M

提问：（按左半边梁，能算出Q、M吗？）
V

M



《建筑力学与结构
》
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Ø 剪力对梁上任一点的矩为顺时针

转向时，剪力为正；反之为负。

+
_

Ø 截面上的弯矩使得梁呈凹形为正；

反之为负。 +
_

   左上右下为正；反之为负

上压下拉为正；反之为负



  求图示简支梁E 截面的内力例题1

解： 1. 确定支座反力
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3.梁的内力——剪力和弯矩



求简支梁1-1与2-2截面的

剪力和弯矩。
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解：1、求支座反力

2、1-1截面的内力

3、计算2-2截面
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例题2

3.梁的内力——剪力和弯矩



求简支梁1-1与2-2截面的

剪力和弯矩。
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求简支梁1-1与2-2截面的

剪力和弯矩。
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解：1、求支座反力

2、1-1截面的内力

3、计算2-2截面
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求A截面右侧、B截面左右侧的剪力和弯矩

解：（1）计算支座反力
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3.梁的内力——剪力和弯矩



（1）梁横截面上的剪力V，在数值上等于该截面一侧（左侧或右侧）所有外力

在与截面平行方向投影的代数和。即：

注：若外力使选取研究对象绕所求截面产生顺时针方向转动时，等式右边取

正号；反之，取负号。此规律可简化记为“左上，右下外力为正，否则相反

” 

简易法

3.梁的内力——剪力和弯矩
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